

4類加工品驗證獲認可 節省成本便利港商

■ 檢測人員正就兒童用品進行撞擊測試，看有否碎片或部件四散，對兒童造成潛在傷害風險。
香港文匯報記者莫雪芝 攝



申請程序

1. 香港檢測中心向香港認可處提出申請，確認其檢測能力。
2. 通過後，香港認可處會發出確認文件，檢測中心遂可直接向內地指定檢測機構提出合作意向。
3. 雙方達成合作意向後，須把協議呈交國家認證認可監督管理委員會審批，確認符合規定後，協議才生效。
4. 內地檢測機構把已簽署的合作協定呈交國家認證認可監督管理委員會備案。
5. 指定加工品生產商將產品提交認可香港檢測中心認證，通過測試後，檢測證書需由合作的內地單位「加簽」核實，便可在內地銷售。

資料來源：香港認可處
製表：香港文匯報記者 羅敬文

玩具產品認證搶閘 港拓內地檢測市場



■ 玩具部件太細，將需要檢測會否出現被誤服的风险。
香港文匯報記者莫雪芝 攝



■ 香港檢測和認證局主席程伯中。香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 香港正式開啟內地龐大的加工業檢測市場。內地今年初接納由港府認可本地檢測機構發出的4類加工品檢測證書，包括玩具、電路裝置、資訊及照明設備，香港檢測和認證局表示，全港有近20間私營實驗所合資格申請，上月終有首間實驗所發出的玩具產品檢測證書獲內地認可，透過與內地檢測機構合作的方式，勇闖內地市場掘金。政策亦同時便利港商「一證多用」，產品只要獲香港實驗所認證，即可運往內地內銷，以及行銷部分海外市場。

內地強制性產品認證制度涵蓋23項、共172種加工品，過往只有內地指定檢測中心獲認可，港商若要把香港加工品運往內地內銷，即使持有香港檢測中心發出的證明，仍須通過內地指定單位覆驗及認證。隨着港府去年與內地簽定「更緊密經貿關係」(CEPA)第7份補充協議後，港府認可檢測機構發出的本地加工品檢測結果，只要獲內地合作單位「加簽」確認，有關檢測結果即獲內地認可，合資格進入內地內銷市場。

致力落實CEPA補充協議

由於香港的檢測中心獲國際認可，生產商只要獲香港檢測中心的認證，產品便能通行內地市場，以及與內地生產標準一致的外銷市場，節省檢測成本。根據內地有關安排，現有10家內地指定認證單位，包括中國質量認證中心、中國安全技術防範認證中心等。香港檢測和認證局主席程伯中接受香港文匯報獨家專訪時表示，兩地致力落實補充協議，今年初國家認證認可監督管理委員會選定玩具、電路開關及保護或連接用電器裝置、資訊技術設備和照明設備共4項類別，成為首批獲准的加工品清單，試行CEPA協議下的檢測合作計劃。

港20家檢測中心可申請

根據核准的產品清單，全港有近20家相關私營檢測中心可申請作為有關產品的認可檢測機構。實驗所先要向香港認可處申請，確認其檢測能力。獲批後，實驗所可向內地指定檢測機構提出合作意向，擬訂合作協議，並呈交國家認證認可監督管理委員會審批，通過後便可參與相關檢測工作。

程伯中表示，最近有首間香港實驗所通過資格申請，獲准參與玩具加工品的檢測工作；另外還有2家實驗所提出有關申請，主要涉及玩具及照明設備等產品，料評審需時數個月，今年內將會逐步公布評審結果。

望日後試行範圍再擴大

程伯中表示，港府今次與內地簽署CEPA第7份補充協議，正好為香港檢測業界「拆牆」，打開內地檢測業的「小門」，香港業界將可在內地龐大檢測市場中分一杯羹，亦可便利本地加工的產品進入內地市場，並希望日後的試行範圍可再擴大，包涵更多產品，為香港的檢測和認證業拓展更多商機，兩地將會檢視實施情況再探討擴大試行範圍的可行性。

6大產業「火車頭」外資叩門謀發展



■ 部分玩具產品含有布料成份，檢測人員會就布料阻燃能力進行測試。
香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 港府近年提出發展6大優勢產業，其中檢測認證業已成為有關產業的「火車頭」，前年為香港帶來51億元經濟收益，按年增加13.1%。香港檢測和認證局表示，港府公布行業發展政策後，外資公司清楚了解香港檢測業的願景，吸引來自歐美的化驗測試公司來港「探路」，尋求投資和合作發展的空間，冀透過香港服務內地龐大的檢測市場。

港府為發展多元產業，近年提出發展文化及創意、醫療、教育、創新科技、檢測及認證和環保等6大優勢產業，並成立不同工作小組及推行相關政策，即使金融海嘯襲來使前年整體經濟收縮，香港整體生產總值按年下跌2.6%，但6大產業帶來的經濟效益不跌反升3%，為香港帶來逾1,239億元，更聘用近40萬人。

前年為港進賬51億元

6大優勢產業中，以檢測認證業的發展最迅速，前年為香港帶來近51億元收益，按年升13.1%，從業員人數略增1.5%至12,610人。香港檢測和認證局主席程伯中表示，隨着香港對食品安全要求提升，加上全球各國引入更多產品生產標準，使行業持續發展，成為高增值行業，他對未來數年的發展樂觀。

港府自前年成立檢測和認證局推動行業發展後，更吸引不少外資來港叩門。程伯中表示，政府統計處正在整理去年業界的數據，現階段難以評估最新的經濟收益，但感審慎樂觀，料仍會持續增長。他稱，港府自提出發展檢測業後，已有外資機構來港了解香港的最新行業政策，尋求合作機會。

歐美澳公司來港探路

程伯中表示，不少外資機構透過領事及商會聯絡有關部門，其中有歐洲、美國及澳洲的公司代表已來港「探路」，除了查詢香港最新政策安排外，還尋求來港投資和合作發展機會，當中不乏從事資訊、通訊和生物科技等領域的檢測機構。他稱，部分機構探討來港開設辦事處，拓展在港業務的空間。

檢測認證能蓬勃發展，程伯中形容「長城不是一日建成」，成功亦非僥倖，全因香港多年來建立良好的法制，令香港的檢驗測試結果備受國際認可，具有公信力，目前已有3間跨國檢測機構在港開設公司，而檢測業亦推動香港經濟貿易的發展。

首間實驗所獲批進軍內地

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 內地加工品的檢測市場逐步開放，在香港成立逾半世紀的香港通用公證行率先成為首間獲港府認可的檢測機構，合資格參與銷往內地的加工玩具檢測工作。香港通用公證行表示，現正着手物色內地合作檢測單位，首批經香港檢測的玩具可望今年運銷內地市場，並預期玩具檢測的生意額有望錄得個位數增長。

香港通用公證行創立於1959年，在港聘用1,200人，多年來具有檢測玩具及兒童產品的經驗，涵蓋化學測試、阻燃測試、撞擊測試、扭力及拉力測試，確保玩具質素和安全。隨着港府今年初公布香港實驗所可申請參與內地的檢測工作詳情後，香港通用公證行隨即向香港認可處申請，並於上月中獲准參與有關玩具的測試。

着手尋求內地合作夥伴

香港通用公證行消費品檢測部總監黃偉賢表示，對於獲准進軍內地市場感高興，現正着手尋求內地合作夥伴，可望今年內有首批獲准的玩具進口內地。他又稱，公司現時的玩具化驗，佔整體生意比例逾10%，相信憑着這優勢，玩具檢測的生意額有至少單位數增長。

面對內地龐大的市場，黃偉賢認為檢測業具備在商機，期望盡早與內地夥伴達成合作意向，並預期香港將有更多實驗所取得進軍

內地市場的「入場券」。他又稱，有關安排屬新嘗試，尚要摸索發展空間，但對開拓內地市場感樂觀，並期望內地日後進一步放寬有關安排，容許更多香港加工品納入試行範圍。



■ 香港通用公證行消費品檢測部總監黃偉賢。
香港文匯報記者莫雪芝 攝

示，香港現時沒有食品製作流程的認證標準，當局正考慮從食品採購、廚房管理，以至食品上桌時的管理制定標準，達標的食品可獲發管理質素認證，「屆時不只是米芝蓮可評定食肆3粒星，當局亦可為食品製作管理質素評分！」

年底發展環保檢測認證

當局早年選定致力發展的食品、中藥、建材及珠寶等檢測認證服務已漸上軌道，程伯中表示，當局正計劃今年發展環保檢測認證服務。他稱，環保檢測業是新興的領域，涉及多個範疇，包括能源效益審核和空氣質素監測的標準、環保物料認證，該局將與環保署代表及業界成立工作小組，就有關範疇進行研究。

檢測局研為食安管理領星

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 香港檢測和認證局去年公布未來3年的規劃藍圖，提出會重點發展食品檢測認證服務，並已向大學撥款研究以基因圖譜鑑定貴價食材的真偽，確保食品不會被魚目混珠。同時，當局為提升飲食業的質素，正構思制訂食品安全管理認證，嘉許製造流程達標的食品，榮譽有如「米芝蓮」星級推介。

近年爆發孔雀石綠和塑化劑風波，已敲響食品安全的警號。市面亦有無良商人被「踢爆」以劣質貨充當貴價貨出售，例如以螺片充鮑魚，賺取巨額暴利。香港檢測和認證局主席程伯中表示，除了平價貨充當貴價貨外，亦有人以次級品充當高級貨，例如青

邊鮑冒吉品鮑。為了杜絕假貨，業界有需要研究辨識技術。

基因圖譜判別鮑魚真偽

程伯中表示，當局已透過創新及科技基金撥款300萬元予香港中文大學食品研究中心，研究以基因圖譜技術判別鮑魚、瑤柱等海味及補健食品的真偽，並會建立平台及數據庫，供業界日後以基因圖譜對照產品的真偽，預計有關研究可於2012年完成，長遠會對較大眾化的食品建立基因圖譜平台。

因應港人對食品有不同的要求，當局正構思設立食品安全管理認證制度。程伯中表